
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

1. Εξισώσεις – Ανισώσεις 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Β’ Γυμνασίου 

 

 

1.3  Επίλυση τύπων 
 
 

  

 

  

 

   

 

  σχ. βιβλίο (σσ. 24-25) 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Β΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου (ς.  24–25) 

1.3  Επίλυςη τφπων 

 

Ερωτήςεισ κατανόηςησ 

 

Ερώτηςη  1 

 

 

Απάντηςη 

 

 

Εξήγηςη 

Θεωροφμε ςε κάκε περίπτωςθ τθν ιςότθτα που μασ δίνεται ωσ εξίςωςθ με 

άγνωςτο, αυτόν που μασ προτείνει και λφνουμε με τθ μεκοδολογία που 

αναπτφξαμε ςτθν προθγοφμενθ παράγραφο κεωρϊντασ όλεσ τισ άλλεσ ποςότθτεσ 

γνωςτζσ.   
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1.  Εδϊ ο άγνωςτοσ είναι το α, άρα ο ςυντελεςτισ του αγνϊςτου το 3. 

 Διαιροφμε δια 3 και τα δφο μζλθ   3α = βγ    
3 βγ

3 3


      

βγ

3
     

2.  Εδϊ ο άγνωςτοσ είναι το β. Χωρίηουμε γνωςτοφσ από άγνωςτουσ   

    α = β + γδ     α – γδ  =  β   ι   β = α – γδ                       

3.  Εδϊ ο άγνωςτοσ είναι το γ, χωρίηουμε γνωςτοφσ από άγνωςτουσ  

  α = β + γδ     α – β  = γδ.  Ο ςυντελεςτισ του αγνϊςτου το δ. Διαιροφμε δια δ και 

τα δφο μζλθ   
α β

δ


 = γ     ι   γ =  

α β

δ


     

4.   α = 
γ

β 1+
δ

 
 
 

     α = 
βγ

β+
δ

   δα = δ
βγ

β+δ
δ

     δα = δβ+βγ      

      δα – δβ = βγ     δ(α – β) = βγ     
(α β)δ

β


 = γ     ι     γ =  

(α β)δ

β


           

 

Αςκήςεισ 

Να επιλφςετε τουσ παρακάτω τφπουσ των μακθματικϊν και τθσ φυςικισ ωσ προσ 

τθν μεταβλθτι που ηθτείται.  

 

Άςκηςη 1 

Μικοσ κφκλου  L = 2πρ   ωσ προσ ρ.  

 

Λφςη 

Εδϊ ο άγνωςτοσ είναι το ρ, άρα ο ςυντελεςτισ του αγνϊςτου το 2π. 

L = 2πρ  
L

2π
 = 

2πρ

2π
    ρ = 

L

2π
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Άςκηςη 2 

Περίμετροσ ορκογωνίου  Ρ = 2x + 2y  ωσ προσ  y. 

 

Λφςη 

Ρ = 2x + 2y    Ρ – 2x = 2y    y  = 
2x

2

 
 

 

Άςκηςη 3 

Εμβαδόν παράπλευρθσ επιφάνειασ κυλίνδρου  Ε = 2πρυ  ωσ προσ ρ.  

 

Λφςη 

Εδϊ ο άγνωςτοσ είναι το ρ, άρα ο ςυντελεςτισ του αγνϊςτου το 2πυ. 

Ε = 2πρυ 
E 2πρυ

2πυ 2πυ
 = ρ  

E

2πυ
= ρ  ι   ρ = 

E

2πυ
   

 

Άςκηςη 4 

Εξίςωςθ ευκείασ   αx + βy + γ = 0  ωσ προσ  y   με  β ≠ 0.  

 

Λφςη 

Εδϊ ο άγνωςτοσ είναι το y. Χωρίηουμε γνωςτοφσ από άγνωςτουσ   

αx + βy + γ = 0        βy = – αx – γ    ο ςυντελεςτισ του αγνϊςτου το β.  

Άρα   y = 
αx γ

β

 
 

 

Άςκηςη 5 

Εμβαδόν παραλλθλεπιπζδου   Ε = 2(x y + y ω + xω)   ωσ προσ ω.  
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Λφςη 

Ε = 2( x y + y ω + xω)  (κάνουμε επιμεριςτικζσ)         Ε = 2xy + 2yω + 2xω       

(χωρίηουμε γνωςτοφσ από άγνωςτουσ)  E – 2xy = 2yω + 2xω       (βγάηουμε κοινό 

παράγοντα το ω)   E – 2xy = ω(2y + 2x)        (διαιροφμε με τον ςυντελεςτι του 

άγνωςτου)  
2xy

2y 2x




 = ω  ι  ω = 

2xy

2y 2x





  

 

 

Άςκηςη 6 

Σαχφτθτα ςτθν ευκφγραμμθ ομαλι κίνθςθ  υ = 
S

t
   ωσ προσ  t.  

 

Λφςη  

υ = 
S

t
    υt = 

S
t

t
    υt = S    t = 

S

υ
  

 

 

Άςκηςη 7 

Εμβαδόν τραπεηίου   Ε = 
β + B 

υ
2

 
 

 
    ωσ προσ β.  

 

Λφςη  

2Ε = 2
β + B 

υ
2

 
 

 
   2Ε = (β + Β ) υ    2Ε =  βυ + Β υ  

 2Ε – Βυ = βυ    β =
2 βυ

υ


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Άςκηςη 8  

S = 
α

1 λ
  ωσ προσ  λ.  

 

Λφςη 

S = 
α

1 λ
      (1– λ) S = (1λ) 

α

1 λ
     S –Sλ = α  

     Sλ = α – S        Sλ = S – α     λ = 
S α

S


 

 

 

Άςκηςη 9  

Ρ = Ρο + εh  ,  ωσ προσ h.  

 

Λφςη  

Ρ – Ρο = εh    εh = P – Po         h = oP P

ε


 

 

Άςκηςη 10 

Q = mcκ ,  ωσ προσ c  

 
Λφςη  

mcκ = Q    
mcθ Q

mθ mθ
     c = 

Q

mθ
 

 

 

 

 

 

 



                        www.arnos.gr          …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                6 

 
Άςκηςη 11  

F = Kc
1 2

2

q q

r


    ωσ προσ 1q . 

 

Λφςη  

r2 F = r2 Kc
1 2

2

q q

r


   r2 F = Kc 1q 2q  

2

c 1 2

2 c 2 c

K q q    r F

q K q K
  

2

2 c

r F

q K
 = 1q        ι       1q = 

2

2 c

r F

q K
 

 

 

Άςκηςη 12  

S = υοt + 
1

2
gt2    ωσ προσ  υο.  

 

Λφςη  

S = υοt + 
1

2
gt2     2S = 2υοt + 2 

1

2
gt2      

 2S = 2υοt + gt2    2S – gt2 = 2υοt     υο = 
2  2 t 2S gt

2t 2t


      

 
22S gt

2t


= υο    ι    υο = 

22S gt

2t


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Άςκηςη 13 

Για ζνα ιδεϊδεσ αζριο ςε κανονικι πίεςθ ο όγκοσ του ςε κερμοκραςία  κο C  δίνεται 

από τον τφπο    

V = Vο
θ

1
273,15

 
 

 
 ,  όπου  Vο  ο όγκοσ ςε κερμοκραςία  0ο C. 

α)    Να λφςετε τον τφπο ωσ προσ κ  

β)    ΢τουσ   0ο C   ζνα ιδεϊδεσ αζριο ζχει όγκο  Vo = 25cm3.   ΢ε ποια κερμοκραςία 

        ζχει όγκο  30 cm3 ;  

 

Λφςη  

α)   V = Vο
θ

1
273,15

 
 

 
   άρα    V = Vο  + Vo 

θ

273,15
    

  273,15 V = 273,15Vo  + 273,15 Vo
θ

273,15
    

                                              

273,15 V = 273,15Vo  + Voκ     273,15 V 273,15Vo  = Voκ    

 

o o

o o

273,15V 273,15V V θ

V V


     o

o

273,15V 273,15V
θ

V


  

 

β)   ΢τον τφπο που βρικαμε αντικακιςτοφμε Vo = 25cm3   και   V =30 cm3 

Χρειάηεται ιδιαίτερθ προςοχι ςτο χειριςμό των μονάδων. Ο αρικμόσ 273,15 αφορά 

ςε κερμοκραςία μετρθμζνθ ςε  ο C. 

 κ = 
o 3 o 3

3

273,15 C 30cm 273,15 C 25cm

25cm

  
 = 

 o 3 3

3

273,15 C 30cm 25cm

25cm

 
 = 

o 3

3

273,15 C 5cm

25cm


 = 

o273,15 C

5
 = 54,63o C 
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Άςκηςη 14 

Εμπειρικζσ μελζτεσ για τθν χιονόπτωςθ ςτθ Βρετανία 

κατζλθξαν ςτο εξισ ςυμπζραςμα :   Ο αρικμόσ  D  των 

θμερϊν ενόσ ζτουσ ςτθ διάρκεια των οποίων πζφτει χιόνι 

δίνεται κατά προςζγγιςθ από τον τφπο  D = 0,155∙h + 11,  

όπου  h  είναι το υψόμετρο ενόσ τόπου ςε μζτρα.  

α)    ΢φμφωνα με τον τφπο αυτό, πόςεσ μζρεσ χιονίηει ςε ζναν 

τόπο που είναι παρακαλάςςιοσ  (h = 0) ;  

β)    ΢ε ποιο υψόμετρο χιονίηει  6 μινεσ το χρόνο  (180 θμζρεσ; )  και ςε ποιο 

υψόμετρο χιονίηει κάκε μζρα. 

 

Λφςη 

α) Για  παρακαλάςςιο τόπο κζτουμε h = 0  ζχουμε D = 0,155∙0 + 11  = 11,  και 

βρίςκουμε ότι ςε ζναν παρακαλάςςιο τόπο χιονίηει  11  θμζρεσ το χρόνο  

β)    Για  ζνα τόπο με κζτουμε D = 180  και ζχουμε  

 180 = 0,155h + 11   18011 = 0,155h  

   169 = 0,155h     h = 
169

0,155
 = 1090,3. 

Θεωρθτικά (με βάςθ τον τφπο) κα χιονίηει 6 μινεσ το χρόνο ςε υψόμετρο 1090,3 

μζτρα. 

Θεωροφμε ότι ο χρόνοσ ζχει 360 μζρεσ και κζτουμε D = 360   

 360 = 0,155h + 11      36011 = 0,155h   

 349 = 0,155h    h = 
349

0,155
 = 2251,6.  

Θεωρθτικά (με βάςθ τον τφπο) κα χιονίηει όλο το χρόνο ςε υψόμετρο 2251,6 μζτρα 

 

Επιμέλεια:  Βαςίλησ Γκιμίςησ – MED - Μαθηματικόσ 



 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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